
12 мая 2017 г. 13ЛЮСТЭРКА

«ПА ДА РУ НАК» 
ДЛЯ ЗАЙ ЦА

Для па чат ку анек дот. У аў то бус за хо дзіць 
кант ра лёр, а яму, мож на ска заць, пад но гі — 
адзін з па са жы раў:

— Дай це вый сці! — кры чыць.
— Спа чат ку — бі лет, — не пра пус кае яго 

кант ра лёр.
— Мне ча су ня ма! Пус ці це, а то...
— А то што?
— А то бу дзе як учо ра.
На сця ро жыў ся кант ра лёр, бо пе рад ім — 

ча ла век як ча ла век: з гус там апра ну ты, ін тэ-
лі гент ны... «Не, — ду мае, — не па доб ны гэ ты 
па са жыр на «зай ца». Хут чэй — на ней ка га 
на чаль ні ка...» Узяў, ка ра цей, ды вы пус ціў яго. 
Адзі нае — спы таў услед:

— Дык а што ж учо ра бы ло?
— Учо ра? Штра фу ўля пі лі! — вы па ліў «за-

яц» і зай шоў ся ад ро га ту.
Адзін мой ша пач ны зна ё мец — быў час — 

так са ма за пра езд не пла ціў. Праў да, так ты ку 
вы браў ін шую — вы пад ко ва. Зай шоў ад ной чы 
ў аў то бус, пра цяг нуў сто руб лёў (драб ней шых 
гро шай прос та не меў), а кан дук тар іх не бя-
рэ, ка жа, дзе я вам рэш ты вазь му?.. «Гэ та 
доб ра», — па ду маў па са жыр і з та го са ма га 
дня ўзяў за пра ві ла — час ад ча су ез дзіць у 
аў то бу се з «дзя жур най» сто руб лёў кай. Пры-
чым — сме ла, з «чыс тым» сум лен нем, бо 
ні хто ж не аштра фуе, не па пра кне...

Коль кі так доў жы ла ся, ска заць не ма гу, 
але ж у адзін ня доб ры для «зай ца» дзень 
(а на пра цу, на за вод, ён заў сё ды ез дзіў у 
адзін і той жа час і на ад ным і тым жа аў то-
бу се) кан дук тар... узя ла ў «зай ца» сто руб лёў-
ку, сме ла ада рва ла... 25 та ло наў (ска за ла, 
што ён без апла ты на цэ лы ру бель на ез дзіў) 
і паль цам па ка за ла на тор бач ку, што ста я ла 
на пер шым ся дзен ні:

— Там ва ша рэш та: 99 руб лёў. Мо жа це 
пе ра лі чыць.

Па са жыр за зір нуў унутр і аж збя леў: у тор-
бач цы бы лі ад ны ме дзя кі — па ад ной, дзве, 
тры і пяць ка пе ек! «Вось гэ та «па да ру нак!» 
— па ду маў ён.

— Што, чу жая яеч ня не веч на? — за смя я лі ся 
па са жы ры. — Тра піў жуч ка ў пан скую руч ку?

«Зай цу» ад ка заць не бы ло чым, а та му, 
сха піў шы гро шы, ён вы ска чыў з аў то бу са. І 
пас ля гэ та га без бі ле та, ка за лі, больш ні ко лі 
не ез дзіў.

Ула дзі мір Пер ні каў,
г. Го мель

«СТА Я ЛА 
І БУ ДЗЕ СТА ЯЦЬ!»

...У тую вяс ну з на ды хо дам цяп ла муж чы-
ны-вяс коў цы па вы хо дзі лі на ву лі цу — ста лі 
па праў ляць пла ты, пры бі рац ца на пад вор ках, 
жан чы ны — ка лу пац ца ў квет ні ках. Гле дзя чы 
на гэ та, Анд рэй так са ма вы ра шыў за няц ца 
спра вай: да па сяў ной, па куль ёсць час, пад-
ла дзіць ко мін — па чыс ціць, па бя ліць... Для 
гэ та га ад ну дра бі ну ён пры ста віў да да ху, 
дру гую — па клаў па верх шы фе ру і за ча піў за 
віль чык. По тым да вя роў кі пры вя заў двух кі ла-
гра мо вую гі ру, квач і па лез на дах.

Трэ ба за ўва жыць, што з пры хо дам пры-
род на га га зу пе чаў у вёс цы амаль не за ста-
ло ся — па раз бі ра лі мно гія. Але ся, Анд рэ е ва 
жон ка, так са ма ха це ла: і ўга вор ва ла, і пра сі-
ла, — муж ні чо га «не чуў», бо вель мі ж лю біў 
па ля жаць там уве ча ры (аль бо і днём...) — па-
грэць свае кос ці.

Ко мін вось толь кі не чыс ціў — га ды са тры. 
А тут на рэш це даб ра ўся, апус ціў у ды ма ход 
гі ру і...

Лес ві ца, што ля жа ла на шы фе ры, па-
здрад ніц ку ва рух ну ла ся (Анд рэй ледзь па-
спеў абе руч уха піц ца за ко мін) і пры гэ тым 
за ча пі ла дра бі ну, пры стаў ле ную да да ху. У 
вы ні ку абедз ве яны грым ну лі воб зем.

— Во лі ха! — па ду маў гас па дар і не на 
жарт спу жаў ся, бо звер ху доб ра ба чыў, што 
кры чы не кры чы, а ні хто не да па мо жа, бо
ва кол — ні ду шы. Ды і ў вёс цы ад ны пен сі я -
не ры...

Жон ка ж яго ў гэ ты час ні чо га не чу ла не 
ба чы ла: яна, па да іў шы ка ро ву, па рад ка ва ла 
ма ла ко ды за ві ха ла ся  ля плі ты: га та ва ла му-
жу сне дан не. Як рап там го лас... Як быц цам 
Анд рэ еў? Як быц цам клі ча яе?

Па ды шла да акна, зір ну ла на ву лі цу, — ні-
дзе і ні ко га. «Мо жа зда ло ся? — па ду ма ла і 
зноў вяр ну ла ся да плі ты, да блі ноў. Але не 
па спе ла пе ра вяр нуць чар го вы, як той жа го-
лас да нёс ся зноў — ад не куль з пе чы:

— Але ся, ты аглух ла ці што? Вый дзі на 
двор! — па тра ба ваў муж.

Ка бе та па ды шла, гля ну ла ў ды ма ход, гук-
ну ла:

— А ты ча го там ся дзіш ды кры чыш на 
ўсю ву лі цу?

— Вы ходзь, ка жу та бе! — на стой ваў 
Андрэй.

— За раз, — ска за ла ў ко мін, як у ма біль-
нік.

— Па дай мне або ру, — ка ман даваў муж.
— А як? — ні чо га не ра зу ме ю чы, пы та ла ся 

жон ка і ўжо «за цяг ва ла» сваю лю бі мую пес-
ню: маў ляў, я ж ка за ла, вы кі нем печ... Дык 
жа не, — яна яму трэ ба, ён спі ну грэе! Вось 
за раз і ся дзі са бе, ін шае мес ца грэй. Мо жа, 
па ра зум не еш!

— Стаў дра бі ну, — не зва жа ю чы на ля-
мант, ка ман да ваў Анд рэй, — з вя роў каю лезь 
на верх. Кі неш мне адзін ка нец.

— А печ вы кі неш? — ста ві ла ўмо ву жон-
ка, — та ды зраб лю, як ты ка жаш.

На той мо мант ін ша га вый сця не бы ло: 
гас па дар па абя цаў.

Але ся бед ная, на цяр пеў шы ся стра ху, уз-
лез ла па дра бі не на верх, з пя тай ці шос тай 
спро бы та кі да кі ну ла му жу вя роў ку. Той пры-
вя заў яе да ко мі на, даб ра ўся да дра бі ны, злез 
на зям лю. А ўжо там — поп сваё, а чорт сваё 
— узяў ся ла дзіць но вае пры ста са ван не, каб 
па чаць усё спа чат ку — каб пад ла дзіць ко мін, 
бо вы кід ваць печ ён, вя до ма ж, не збі раў ся.

Мі ка лай Баг да наў,
в. Но вы Па гост, Мёр скі ра ён.

ШТО МО ЖА СЛОН?
Не ка лі даў ным-даў но мае баць кі (свет лай 

па мя ці!) бра лі на па стой ква та ран таў, най-
час цей — на стаў ні каў. Асоб ныя з іх да гэ туль 
у па мя ці.

Га лі на Адоль фаў на, на прык лад, бы ла вель-
мі стро гай і па тра ба валь най. «Каб дзі ця ў свае 
шэсць га доў ды не ўме ла пі саць?!» — абу ры-
ла ся не як яна і са ма ж узя ла ся за спра ву.

Для па чат ку, разгарнуўшы но вы сшы так 
у кле тач ку, на стаў ні ца вы ве ла не каль кі па-

ла чак ды кру чоч каў і па пра сі ла, каб тое ж 
зра бі ла я. Не ска жу, што ду жа ха це ла ся, але 
я ста ра ла ся — на ват вель мі. Ду ма ла Га лі на 
Адоль фаў на мя не па хва ліць... Не: па ста ві ла 
сла бую «тро еч ку» і тым са мым аж да шко лы 
ад бі ла ў мя не ўся кую ах во ту да пісь ма.

З чы тан нем, дзя ка ваць бо гу, усё атры ма-
ла ся інакш. Тут ужо ў на стаў ні цы ха пі ла так ту: 
яна і на кі роў ва ла мя не, і раз ві ва ла... У вы ні ку 
яшчэ ў ма лод шых кла сах я ве да ла тое, што 
пра хо дзі лі ў ста рэй шых.

І, да рэ чы, аку рат та ды ж за сво і ла до сыць 
муд ро нае сло ва «гі пер ба ла». Яго на ша Га лі на 
Адоль фаў на са шко лы пры нес ла.

...Зна чыць, не як да яе на ўрок пры ро да-
знаў ства за ві таў пра вя раль шчык — за гад чык 
рай а на, улас най пер со най.

На стаў ні ца ад чу ва ла сваю ад каз насць і, вя-
до ма ж, вель мі ста ра ла ся па да ваць но вы ма тэ-
ры ял, пра вя раць у вуч няў да маш няе за дан не.

Адзін з іх, Ві ця, сме ла ішоў да дош кі, 
до сыць упэў не на рас каз ваў пра тра піч ных 
жы вёл. І Га лі на Адоль фаў на ўжо збі ра ла ся 
па ста віць яму доб рую ад зна ку, як рап там з 
апош няй пар ты на ўвесь клас за гу ча ла:

— А ска жы ты нам, Ві ця, — пра сіў пра вя-
раль шчык, — ці мо жа слон за адзін «пры сест» 
з'ес ці стог се на?

Хлоп чык раз губ ле на па гля дзеў на Га лі ну 
Адоль фаў ну (што ка заць?). Тая ж пры ня ла 
пы тан не за жарт і ха це ла пад ха піць яго:

— Стог, — ска за ла, — гэ та, вя до ма ж, 
гі пер ба ла...

Ды пра вя ра ю чы, як вы гля дае, жар та ваць 
не збі раў ся, ён, пад ня ўшы ўго ру ўка заль ны 
па лец, па ву чаль на вы ма віў:

— Стог се на гі пер ба ла, мо жа, і з'есць, а 
вось слон — не, не змо жа...

Сяк-так за кон чыў шы ўрок і вы слу хаў шы 
за ўва гі пра вя раль шчы ка (ну як жа без іх?), 
Га лі на Адоль фаў на зай шла ся ад ро га ту. І ў 
ка лег по тым толь кі і гу тар кі бы ло, што пра 
«гі пер ба лу, якая хар чу ец ца се нам».

...По тым я ўжо са ма пра ца ва ла на стаў-
ні цай і, хоць ня шмат, але ж кан так та ва ла з 
за гад чы ка мі рай а на. Амаль усе яны бы лі ін-
тэ лі гент ны мі, аду ка ва ны мі людзь мі. Але ж 
«гі пер ба ла» ўспа мі на ла ся так са ма! Пры чым 
не раз...

Лілія Ва сі леў ская,
в. Тра бы, Іў еў скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by

Ган на Пе ра гуд тра пі ла ў Ба я ні чы 
па раз мер ка ван ні пас ля за кан чэн ня 
культ асвет ву чы лі шча. Ка лі ў ад вед-
кі да дач кі пры ехаў баць ка, то быў 
ша ка ва ны, што па вяс ко вай ву лі цы 
ні прай сці ні пра ехаць — су цэль ная 
гразь ды лу жы ны. Ха цеў за браць 
дзяў чы ну да моў, у цы ві лі за цыю, але 
тая не па га дзі ла ся. І зрэш ты не шка-
дуе. Над та ж са ма быт ныя, ка ла рыт-
ныя лю дзі тут жы вуць. І на зы ва юць 
ся бе ба ян ка мі. Лю бяць «па шту ка-
ваць» (па жар та ваць), як над ін шы мі, 
так і над са бой.

— Ка лі ву чы ла ся за воч на ў Мін-
ску, вы клад чык спы таў у мя не пад-
час эк за ме ну: «Вы з тых Ба я ні чаў, 
дзе ва ла на дуб цяг ну лі?» — ус-
 па мі нае Ган на Мі ка ла еў на. — А я ж 
ма ла дая бы ла, са рам лі вая, за -
чыр ва не ла ся. Але ўзя ла ся бе ў ру кі 
ды і спы та ла: «Ад куль вы пра гэ та 
ве да е це?» Той усмі ха ец ца ў ад каз: 
«Мы тут, у Мін ску, на слу ха лі ся пра 
ва шыя «шту кі».

— А ці праў да, што тую ня шчас-
ную жы вё лі ну на дуб цяг ну лі? — па-
ці ка ві ла ся я.

— Трэ ба бы ло ад на му ба я ніц ка-
му дзядзь ку яр мо для ва ла зра біць, 
— тлу ма чыць мая су раз моў ні ца. — 
Вось і на гле дзеў ён на ду бе дых тоў-

ную куль бя ку. Па клі каў на да па мо гу 
вяс коў цаў, і яны па цяг ну лі ва ла на 
дрэ ва — пры мя раць яе. «Ці па ды-
хо дзіць?» — пы та юц ца ў яго зні зу. 
«Па ды хо дзіць, і вол за да во ле ны!» 
— ад каз вае той.

У свой час Ган на Мі ка ла еў на за-
пі са ла ад ста ра жы лаў бай кі, ле ген-
ды ды «шту кі». Не як у вёс цы за кон-
чы ла ся соль. І ба ян кі вы ра шы лі яе 
на гра дах па се яць. Ча ка юць, ча ка-
юць, а соль так і не ўзы хо дзіць. Яны 
і па ду ма лі, што соль — за меж ная 
рас лі на, якая дасць ура джай праз 
не каль кі га доў.

Бы ло тое ці не, ця пер ужо дак-
лад на ні хто не па мя тае, але гэ тыя 
«шту кі» пе ра да юц ца з па ка лен ня 
ў па ка лен не. Ба ян кі і сён ня з ся бе 
«шту ку юць»: па се я лі ка лісь ці соль 
у Ба я ні чах, а яна ўзы шла пад Са лі-
гор скам (Лю бан скі ра ён мя жуе з Са-
лі гор скім). Лю бы факт, па дзею тут 
мо гуць па даць так, што ад ра зу і не 
зра зу ме еш, праў да гэ та ці вы дум ка. 
На кшталт: «Мы се ем буль бу ноч чу, 
каб ка ла рад скі жук не ба чыў».

Ад куль пай шлі гэ тыя жар ты-гіс-
то рыі, цяж ка ска заць. Маг чы ма, 
лю дзі, якія амаль цэ лы год бы лі 
ад рэ за ны ад бой кіх да рог, цы ві лі-
за цыі, жы лі за мкнё най су пол кай, 

шмат і цяж ка пра ца ва лі, та кім чы-
нам раз на ста і лі сваё іс на ван не, ве-
ся лі лі ся бе.

Жыў ка лісь ці ў Ба я ні чах дзед 
Да вы доў скі, які мог бяс кон ца рас-
каз ваць роз ныя гіс то рыі. У яго ха це 
бы ло над та цём на. Па пра сіў ён су-
се дзяў, каб вок ны зра бі лі боль шы мі. 
Дык май стры так вы ра за лі пра ёмы, 
што ўсю сця ну ага лі лі. А яшчэ ста-
ры ба яў пра тое, як са ма гон ку гнаў. 
Пра цэс, так бы мо віць, быў у са мым 
раз га ры, а тут рап там неш та як за-
гру кае! Гос ці па ду ма лі, што мі лі цыя 
не ча ка на з'я ві ла ся, ус ха пі лі ся з мес-
ца... Ды гас па дар су па ко іў іх: «Не 
бой це ся, гэ та бра га гру кае».

А вось яшчэ пры дум ка. Па ле-
на ва лі ся ба ян кі ры бу ла віць і вы-
ра шы лі зва рыць юш ку прос та ў 
во зе ры. Рас па лі лі з усіх ба коў вог-
ні шчы і ста лі ча каць, па куль ва да 
за кі піць...

А як вам та кое? Са бра лі ся бра ты 
па ра іц ца, як зра біць, каб у ха це бы-
ло свят лей. «Бра точ кі, дык да вай це 
ўсе ра зам, та ла кой, у мяш ках свят ло 
на но сім!» — пра па на ваў ста рэй шы. 
Так і на сі лі да са ма га ве ча ра...

Пад час ка лек ты ві за цыі ў вёс ку 
пры сла лі пер шы трак тар. Па чуў шы 
гул, са мыя спрыт ныя ба ян кі за лез-
лі на гум но і ўба чы лі, што па да ро-
зе ру ха ец ца «чорт». Па ха па лі яны 
ві лы, ся ке ры і ру шы лі на су страч 
ня чыс ці ку лу па та му. Ха це лі вы ка-
лаць яму во чы, каб не ба чыў, ку ды 
ру хац ца. Стар шы ню кал га са ба ян кі 
так са ма вы бі ра лі ары гі наль на: іш лі 
па ся ле і ка ці лі гар буз. У які двор 
за ко ціц ца, гас па дар яго і бу дзе кі-
раў ні ком.

Смеш ныя гіс то рыі ў Ба я ні чах не 
пе ра вод зяц ца.

— Ма ці май го ку ма, пры нам сі, 
ба я ла: «Пры вез ла ад на жан чы на 
зер не ў млын ма лоць, ды пры вя за ла 
свай го ка ня да трак та ра, які ста яў 
по бач. Па куль зай ма ла ся спра вай, 
ён і па ехаў. Вы ска чы ла ка бе та сле-
дам на ву лі цу ды толь кі ру ка мі раз-
вя ла... На вош та, ка жа, ка ня гна ла, 
маг ла б му ку да до му і на трак та ры 
ад вез ці, — рас ка заў су пра цоў нік 
Лю бан ска га ра ён на га цэнт ра куль-
ту ры Сяр гей Вы сквар ка.

Шмат «штук» мне ў свой час рас-
ка за ла ад на са ста рэй шых жы ха рак 
Ба я ні чаў Ка ця ры на Бе ра зоў ская. 
«За га даў ад ной чы кал гас ны бры га-
дзір ба я ніц ка му ча ла ве ку ад вез ці кі-
на ме ха ні ка ў су сед нюю вёс ку. Едуць 
яны па да ро зе, а той усё про сіць: 
па ка жы той дуб, на які ва ла цяг ну лі. 
«Па ча кай кры ху», — ка жа дзядзь-
ка. Пры во зіць ён хлоп ца пад са мы 
тоў сты дуб ды зга няе з во за. Па куль 
той пеш шу з апа ра ту рай на пля чах 
да бі раў ся да мес ца, муж чы на вяр-
нуў ся на зад. Бры га дзір і ці ка віц ца: 

«Ці ад вёз кі на ме ха ні ка ку ды трэ-
ба?» — «Так, ад вёз. Ця пер ён та му 
ва лу, яко га на дуб цяг ну лі, кі но па-
каз вае»...

На жаль, Ка ця ры на Аў дзе еў на 
пай шла з жыц ця. Да свай го па ха ван-
ня жан чы на пад рых та ва ла ся за га дзя. 
Зра бі ла са бе пом нік з вы бі тай на ім 
да тай на ра джэн ня, які за хоў ва ла ў 
сен цах пад зрэб най дзя руж кай.

З гэ тай на го ды Сяр гей Вы сквар-
ка рас ка заў ці ка вы вы па дак. Да яго 
зна ё ма га пры еха лі гос ці з Гер ма ніі, 
па пра сі лі па ка заць ім мяс цо вую «эк-
зо ты ку». Гас цей пры вез лі ў Ба я ні чы, 
дзе по бач з су час ны мі дых тоў ны мі 
да ма мі за ха ва лі ся ма лень кія ха цін-
кі, якія амаль што ўрас лі ў зям лю, 
ды ка ло дзе жы з «жу ра ва мі». Па-
бы ва лі гос ці і ў Ка ця ры ны Аў дзе еў-
ны. Яны доў га не маг лі зра зу мець, 
на вош та жы во му ча ла ве ку пом нік. 
«Каб дзе цям і ўну кам бы ло менш 
тур бот», — рас тлу ма чы ла ба бу ля. 
На ступ ны раз, ка лі той хло пец на-
ве даў ся да ня мец кіх зна ё мых, яны 
па ка за лі яму пом нік, які за ка за лі 
для ся бе, — аца ні лі прак тыч насць 
бе ла рус кай жан чы ны.

Ба я ні чы, мож на ска заць, ста лі-
ца гу ма ру Мін скай воб лас ці. Ужо 
не пер шы год тут ла дзіц ца ра ён ны 
фэст «У Ба я ні чы — на гу ля ні чы», 
які збі рае не толь кі жы ха роў Лю бан-
шчы ны і цэнт раль на га рэ гі ё на, але 
і шмат лі кіх гас цей з усёй кра і ны. У 
дас ціп нас ці, «шту кар стве» ба ян кі не 
са сту па юць ні бал гар ска му Габ ра-
ву, ні ка лін ка віц кім Аў цю кам.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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СЯСТ РА ГАБ РА ВА 
І АЎ ЦЮ КОЎ

Як «шту ку юць» ба ян кі

У вёс ку Ба я ні чы, што ў Лю бан скім ра ё не, ця пер мож на да брац ца 
без праб лем. Але так бы ло не заў сё ды. Яшчэ ў 50—60-я га ды мі ну-
ла га ста год дзя на се ле ны пункт ата ча ла дрыг ва. І жы лі ту тэй шыя, як 
тыя лю дзі на ба ло це. У су сед нія вёс кі маг лі тра піць толь кі поз няй 
во сен ню або зі мой, ка лі ма роз доб ра скуе зям лю.

Пад час ка лек ты ві за цыі 
ў вёс ку пры сла лі пер шы 
трак тар. Па чуў шы гул, са-
мыя спрыт ныя ба ян кі за-
лез лі на гум но і ўба чы лі, 
што па да ро зе ру ха ец ца 
«чорт». Па ха па лі яны ві лы, 
ся ке ры і ру шы лі на су страч 
ня чыс ці ку лу па та му. Ха це лі 
вы ка лаць яму во чы, каб не 
ба чыў, ку ды ру хац ца.
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